

下课前夕学生注意往往容易分散,给学生做一次小练习,使学生始终保持一种旺盛的学习情绪。

学生的注意能力也是可以培养和训练的。教师上课在授知识的同时也是培养学生注意稳定性的过程。教师可以教学生会随意地和有目的地把注意投向一定客体,而不让新异而不需要的刺激使自己分心,可以训练学生会注意力的迅速转换和定位,可以训练学生同时完成各种不同过程的系统性练习,要使每一客体的一般知觉保持得相当好,同时还要分清注意的主次,把注意投到主要的内容上。

注意不是一种独立的心理过程,注意稳定性的发展与人的自身的意志品质的发展是密切相关的,因此不断端正学生的学习动机,树立为人民而学,为祖国四化建设而学,为把自己培养成社会主义事业的接班人而学的正确学习目的,培养学生遵守纪律的习惯,确立认真负责的学习态度,这是使学生保持良好的学习习惯、毅力和注意力的根本。

抗日战争时期解放区报刊

李宗泉

1937年7月7日,卢沟桥事变发生,抗日战争全面爆发。中国共产党领导的八路军、新四军和华南人民抗日纵队,在全国各阶层人民的支持下,在敌后建立了抗日民主根据地。为了宣传抗日救国的主张,动员广大军民开展持久的抗日民族解放战争,党在抗日根据地创办了许多报刊。

陕甘宁边区是中国共产党中央委员会、中国共产党中央革命军事委员会和毛泽东主席的驻地,边区首府延安就成了八路军及其他人民武装的总后方。敌后各抗日根据地和全国人民革命斗争的政治指导中心和培养干部的基地。为了更好地传达中共中央和毛泽东同志在延安发出的关于领导中国人民抗战的各项号召和指示,解决全国在抗战中有关政治、军事、经济和文化的各项重大问题,陕甘宁边区出版了大量的报刊。最早有:中共中央机关刊物《解放》(周刊);陕甘宁边区政府机关报《新中华报》;陕甘宁边区党委机关刊物《团结》以及1939年1月创刊的八路军政治部机关刊物《八路军军政杂志》(月刊);1939年4月全国青年联合会延安办事处宣传部创办的《中国青年》(半月刊、月刊);6月中共中央妇女运动委员会创办《中国妇女》(月刊);10月中共中央主办党内刊物《共产党人》(月刊);1940年2月中共中央职工运动委员会创办《中国工人》(月刊);1941年5月《新中华报》和《今日新闻》合刊为中共中央大型机关报《解放日报》;1943年4月八路军留守兵团政治部创办了《部队生活报》(周报、5日版、3日版)。上述报刊传达了中共中央及毛泽东主席关于抗日战争的号召和指示,解决全国人民在抗战中的各种问题,在中国报刊史上,写下了极其光辉的一页。

1937—1939年,华北、华中解放区共创办报刊400余种。这些报刊既有中国共产党在各地的各级委员会以及所领导的政府和军队主办,又有民众团体主办。影响较大的有:晋冀鲁豫根据地中共中央北方局机关报《新华日报》(华北版),晋冀鲁豫边区党委的《晋冀鲁豫日报》,晋冀鲁豫军区政治部的机关报《战友报》(三日刊),晋绥根据地中央晋绥分局机关报《晋绥日报》,八路军120师和晋绥军区政治部机关报《战斗报》,山东根据地中共中央山东分局机关报《大众日报》;八路军第一纵队出版的《山东八路军军政杂志》。华中根据地有:中共中央华中局机关报《江淮日报》,新四军江北指挥部的《抗战报》(江北版),淮南津浦路东抗日民主政府的机关报《淮南日报》,淮北盐阜抗日民主政府的《盐阜日报》。华南根据地的东江纵队司令部机关报《前进报》;东莞根据地抗日游击队机关报《大众团结报》;东宝惠边抗日游击队的《新百姓》等。1942年各抗日根据地都面临着空前残酷的形势,敌人的“五一”扫荡,使解放区的报刊工作经受了血与火的严峻考验。为了适应战争的需要,除边区党政军机关外,各根据地本着“分散”“灵活”的原则,由各地县、区委把报纸办到敌后农村,办到中小县城,以至离县城不远的封锁区。如冀中根据地,除边区党委1938年9月正式创办的《冀中导报》以外,各地县都办有小报,计不下三、四十种。主要有:束鹿的《大众报》,深泽的《号角报》,深县的《庄稼报》,菜城的《七七

报》、《大众生活报》，梁无的《建国报》，安同的《战斗报》，安平的前哨报，博野的《烽焰报》，蠡县的《新生报》，武强的《奋斗报》，饶阳的《大众报》，定南的《先锋报》，献县的《前进报》，河润的《前锋报》，萧宁的《烽火报》，高阳的《吼声报》，冀中地区5个地委，4个办有报纸。如是：九委的《新建设报》，六委的《洪流报》，七委的《新民报》，八委的《群声报》。军队办报方面，除冀军区办有《火线报》外，第七军区也办了《战地报》。另外，在华中，新四军彭雪枫部办的机关报《拂晓报》以及新四军苏北指挥部办的《战士报》亦有一定的影响。

解放区的报刊一诞生，就高举抗日的大旗为坚持抗日团结而呐喊呼号。1941年毛泽东同志为《解放日报》撰写发刊词指出：“团结全国人民战胜日本帝国主义”是宗旨。1940年刘少奇同志为《抗战报》撰写发刊词写道：“广泛发动群众，参加抗日战争，向广大群众揭露日寇的诱降阴谋，加强和扩大统一战线，反对汉奸、汪伪的投降、倒退、分裂活动，为坚持抗战、团结、进步而斗争。”解放区的报纸作为敌后抗日民众的喉舌、党联系群众的纽带，围绕其宣传方针，其报导内容有以下特点：1)报导中国军民打击日寇的消息，揭露日本侵略者的虚弱本质。1937年3月31日《抗敌报》以头版头条显著的位置报道了“津浦北段我军反攻，克复济宁、临城、枣庄、大汶口，我分三路运动战，将敌各个攻破”，指出：“此役实为我抗战以来空前胜利。”1937年7月29日《新中华报》报导了因日本国内片面发展军事工业，以及战争的巨大消耗，逐步导致财政经济的崩溃，内外交困造成“政党与军部之间之冲突——广田内阁总辞职”的消息，目的是增强遭受苦难的中国人民抗战必胜的信心。2)报导和宣传全国人民团结抗战驱逐日寇的伟大事迹，如《抗战报》1938年3月31号报导：“唐山一万工人罢工，十万工农组织游击队”，“我空军飞前线助战炸毁敌阵地，击落敌机七架——天津上空亦有我机出现”等重要消息。3)高举抗日民族统一战线的旗帜，坚持抗日民族统一战线。报纸一方面客观通报国民党战场的战果，深入宣传国共合作的业绩，另一方面报导共产党以民族大义为重，坚持国共合作，共同杀敌。4)宣传中国的抗日战争是世界反法西斯战争的一部分，以世界反法西斯战争的胜利来鼓舞中国人民。如对苏联卫国战争的胜利及时予以报导，给予高度的评价。

1938年10月以后，随着相持阶段的到来，日寇和汪伪对解放区的进犯空前残酷，当时有人对放手发动群众坚持苏北敌后抗日斗争产生了动摇，针对这些，1941年元旦，刘少奇同志在苏北新四军指挥部机关报《战士报》上，亲笔写下了6个大字：“坚持原地斗争。”少奇同志的题词，言简意赅，表明了新四军巩固苏北根据地的决心。自1942年5月1日起，日本帝国主义对冀中抗日根据地进行了残酷的“五一一大扫荡”。面对这空前严重的局面，边区报纸起到了宣传和团结群众的作用。增强了边区人民抗战胜利的信心。根据地的老百姓看到报纸继续在出版，他们说：“我们的报纸还在出，边区决垮不了！”

毛泽东同志指出：“在我们为中国人民解放的斗争中，有各种的战线，其中也可以说有文武两个战线，这就是文化战线和军事战线。我们要战胜敌人，首先要依靠手里拿枪的军队。但是仅仅有这种军队是不够的，我们还要有文化的军队，这是团结自己，战胜敌人，必不可少的一支军队。”在抗日战争的8年中，战争的烈火锤炼出一大批新闻报刊工作者，事实证明他们是一支完全能战斗的“文化军队”。他们用手中之笔为祖国的独立解放进行了英勇卓绝的斗争。他们不愧是中华民族的优秀儿女。

报刊力量的源泉，就在于和群众的密切联系，这是解放区报刊生命所在。要为人民办报，要靠人民办报。1940年12月2日陈毅同志为《江淮日报》撰写发刊词时指出：“《江淮日报》是华中人民的。”同年2月，毛泽东主席为《中国工人》写发刊词时提出希望“好好办下去，多载些生动的文字，切忌死板老套，令人看不懂，没味道，不起劲。”延安整风以后，解放区广大报刊工作者遵照毛主席《在延安文艺座谈会上讲话》的精神，打起背包，走出报社，深入基层，去熟悉工人，熟悉农民，熟悉八路军新四军战士，真正与人民群众打成一片，既学习人民群众的丰富语言，又与工农兵思想情感溶为一体。他们既做社会调查，又作宣传鼓动，办报质量也大大提高，深受读者欢迎。当时中共中央晋察冀分局书记聂荣臻同志称之为“子弟兵的号角”。

解放区的报刊，发挥了团结人民、教育人民的作用，推动了抗日民族解放运动的开展，为夺取抗日战争的胜利建立了不朽功勋。